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ша частина коштів — 422,5 млрд грн 
(80%) — традиційно зберігається на 
поточних рахунках. Банкіри стверджу-
ють: зацікавленість великого бізнесу 
в розміщенні строкових депозитів у 
принципі знизилася. «З’явився ризик 
невиконання прогнозу ліквідності 
компаній на заплановані періоди», — 
пояснив Юрій Каціон, заступник голо-
ви правління Ощадбанку, відповідаль-
ний за корпоративний бізнес.

Але деяким банкам вдалося на-
ростити обсяги коштів бізнесу. На-
приклад, в ПриватБанку розповіли 
про збільшення як обсягів залишків 
коштів бізнес-клієнтів на поточних 
і депозитних рахунках (на 16,5 млрд 
грн з січня до вересня), так і кілько-
сті клієнтів, які мають такі залишки 
(+19 тис.). В Ощадбанку зафіксували 
приріст ресурсної бази в сегменті 
ММСБ протягом 2022 року на рівні 
4 млрд грн (станом на початок ве-
ресня). В Укрсиббанку за динамікою 
пасивів середнього та малого бізнесу 
спостерігають збільшення обсягу ко-
штів на рахунках порівняно з 2021 ро-
ком на 24%.

Станом на 1 жовтня 2022 року 
лідерами за обсягом залучених 
гривневих коштів бізнесу ста-
ли ПриватБанк (70,2 млрд грн), 
Укрексімбанк (52,1 млрд грн), Укр-
газбанк (49,6 млрд грн), Райффай-
зен Банк (48,9 млрд грн) та Ощад-
банк (45,5 млрд грн). А до п’ятірки 
банків — лідерів за обсягом грив-
невих депозитів бізнесу увійшли 
Креді  Агріколь Банк (17,4 млрд грн), 
Укргазбанк (17,0 млрд грн), Укр-
ексімбанк (13,3 млрд грн), Ощадбанк 
(6,5 млрд грн) та ПУМБ (5,7 млрд грн).

Різке підвищення облікової 
ставки НБУ з 10% до 25% на початку 
червня не мало суттєвого впливу на 
відсоткові ставки, які банки були 
готові платити бізнесу за розміщен-
ня коштів. ПриватБанк, наприклад, 
підвищив ставки за депозитами юри-
дичних осіб та підприємців лише на 
1–1,5 в.п. «Найвища ставка становила 
5,25% за умови розміщення вкладу на 
271–366 днів», — уточнив Євген Заі-
граєв. За підрахунками Юрія Каціона, 
середньозважена вартість залучення 
строкових коштів у гривні в сегмен-

ті великого корпоративного бізнесу 
з лютого до вересня зросла з 4,5% до 
8,4% річних. «У сегменті ММСБ за цей 
період ставки зросли з 5,6% до 8,8% 
річних», — додав він. 

ВИПРОБУВАННЯ ДЛЯ ГРОШЕЙ
Під час війни інкасаторській бізнес 
зазнав суттєвих змін. «Ризики в про-
цесі інкасації є завжди. Під час війни 
ситуація лише ускладнилася. Але При-
ватБанк продовжував проводити інка-
сацію клієнтів скрізь, де це дозволяла 
ситуація», — розповів Євген Заіграєв. 

У лютому — березні банківська сис-
тема зіткнулася з шаленим попитом 
на готівку. «Його вдалось швидко за-
довольнити завдяки інкасаторам, які 
щодня в дуже несприятливих умовах, 
часто з ризиком для життя, заванта-
жували готівкою банкомати не лише 
Ощадбанку, а й інших банків, підкрі-
плювали готівкою Укрпошту, здійсню-
вали інкасацію бізнесу», — розпові-
дає директор департаменту інкасації, 
перерахунку та зберігання валютних 
цінностей Ощадбанку Олександр Гера-
сімов. Ситуація ускладнювалася тим, 
що частину броньованих автомобілів 
банки передавали на потреби ЗСУ. 
«Маршрути інкасаторських виїздів до-
велося коригувати. Були й екстремаль-
ні ситуації. Наприклад, одного разу 
нам довелося готівку переправляти на 
човні», — згадує Олександр Герасімов.

З часом ситуація ще більше усклад-
нилася: навесні виникли проблеми 
із забезпеченням паливом, а восени 
почалися перебої з електрозабезпе-
ченням точок інкасації та касових 
центрів. Усі ці фактори вплинули на 
вартість послуг. «Тарифи на інкасацію 
зросли мінімум удвічі внаслідок збіль-
шення складників собівартості, таких 
як паливо, ремонт авто, витрати на 
охорону та оплату праці», — пояснює 
Мар’ян Хомин. Основними гравцями 
на ринку залишаються Ощадбанк, 
ПУМБ, Райффайзен Банк, ПриватБанк 
та Укрсиббанк.

Під час війни зазнали змін звич-
ки людей з використання готівки, 
що також вплинуло на інкасатор-
ський бізнес. «У мирні роки спосте-
рігалась чітка тенденція: на початку 
місяця обсяг  готівки в обігу зростав, 

 деокупованих територіях, а також на 
територіях, які розташовані поруч 
із зонами бойових дій і регулярно 
обстрілюються. Повторне відкрит-
тя відділень ускладнюється пошко-
дженнями, перебоями з інтернетом 
та електроенергією. «Для банків, які 
належать приватним акціонерам, 
швидке відновлення роботи в таких 
регіонах часто не має комерційної 
доцільності через відсутність чітких 
перспектив подальшого розвитку», — 
вважає партнер юрфірми «Горецький 
і Партнери» Микола Ліхачов. 

Тому місію з відновлення бан-
ківського обслуговування бізнесу на 
деокупованих територіях беруть на 
себе держбанки. Вони першими по-
чали відновлювати роботу відділень 
у середині жовтня на звільненій Харь-
ківщині, а в середині листопада — у 
звільненому Херсоні. 

Але осінь-2022 була сповнена но-
вих викликів. До наявних проб лем до-
далися масштабні обстріли енергетич-
ної інфраструктури, які спричинили 
тривалі відключення електро енергії. 
Нацбанк навіть почав готувати ринок 
до можливого блекауту. Наприклад, 
системно важливим банкам рекомен-
довано вжити заходів для забезпе-
чення безперервної роботи в умовах 
відсутності електро енергії протягом 
щонайменше семи діб. 

НА ВЕЛИКОМУ РАХУНКУ
Банки, які оперативно відновили ко-
мунікацію з бізнес-клієнтами після 
першого шоку в лютому, не тільки 
зберегли клієнтську базу, але на-
віть наростили її. За словами Наталі 
Буткової- Вітвіцької, за дев’ять місяців 
2022 року Ощадбанк у сегменті ММСБ 
залучив на обслуговування понад 
17 тис. нових клієнтів, що з урахуван-
ням втрати бізнесу на територіях у 
зоні бойових дій відповідає динаміці 
2021 року. 

Член правління ПриватБанку 
Євген Заіграєв розповів, що в берез-
ні — квітні спостерігалося значне 
зниження бізнес-активності. «Але за-
раз кількість активних клієнтів, які 
мали операції за пів року з квітня до 
вересня, вже перевищила показники 
аналогічного періоду 2021-го», — під-
рахував він. 

Згідно з дослідженнями компанії 
CBR в жовтні 47% юридичних осіб та 
62% підприємців назвали ПриватБанк 
основним банком для свого бізнесу, 
тоді як у той самий період 2021 року 
таких було 45%. Це свідчить про мігра-
цію клієнтів до держбанків. 

Проте банкіри не вважають, що 
наявні процеси міграції клієнтів 
призведуть до перерозподілу сил на 
ринку: банки з приватним капіталом 
також активно залучали бізнес на 
обслуговування під час війни. «Як і 
під час попередніх криз, велика кіль-
кість клієнтів обрала ОТП Банк як 
основний банк для свого бізнесу, — 
розповіла директорка департаменту 
корпоративних продажів малому та 
середньому бізнесу ОТП Банку Ольга 
Волкова. — Кількість відкритих но-
вих поточних рахунків збільшилась із 
початку війни більш ніж на 10%, вод-

ночас велика частина нових клієнтів 
приходить за рекомендацією своїх 
партнерів — чинних клієнтів банку». 

За словами начальника депар-
таменту маркетингу Укрсиббанку 
Мар’яна Хомина, найменша кількість 
клієнтів після початку повномасш-
табного вторгнення була залучена 
в березні, але з червня ситуація ста-
білізувалася, і в середині жовтня їх 
кількість сягала 70% від рівня лютого 
2022 року. «Найбільший спад в сег-
менті МСБ спостерігався в травні, але 
вже у вересні активність наших клієн-
тів зросла на 1,3% порівняно з верес-
нем 2021-го», — додав Мар’ян Хомин.

Щоб втримати наявних клієнтів 
та зберегти їх лояльність, банки пе-
реглядали умови надання послуг. На-
приклад, ПриватБанк, за словами Єв-
гена Заіграєва, ще в березні — квітні 
запровадив низку заходів з адресного 
зниження тарифів. Зокрема, мова 
йшла про тимчасове зниження комі-
сій за еквайрингом й тарифів за роз-
рахункове обслуговування.

Ощадбанк, за словами Наталі Бут-
кової-Вітвіцької, з початку воєнного 
стану також запровадив низку змін у 
тарифікації послуг з метою підтрим-
ки клієнтів: знизив комісію за прове-
дення платежів у післяопераційний 
час до рівня операційного часу, змен-
шив вартість переказів на паперових 
носіях і переказів за допомогою сис-
тем дистанційного обслуговування, а 
в регіонах, в яких відбувалися бойові 
дії, скасував комісію за внесення го-
тівки. Також Ощадбанк змінив про-
цедури забезпечення безперервного 
обслуговування для підприємств, що 
переміщувались, і скасував штрафи 
за несвоєчасну оплату. А Укрсиббанк 
для підтримки бізнесу обнулив на пів-
тора місяця комісії за видачу готівки 
з поточних рахунків, комісії за про-
ведення розрахунків та абонплату за 
торговельним еквайрингом.

РЕЗЕРВНИЙ ФОНД
Обсяг гривневих коштів бізнесу 
(суб’єкти господарювання та не-
банківські фінансові установи) на 
початку січня 2022 року становив 
566,7 млрд грн, а на початку жовтня — 
526,3 млрд грн (–7,1%). Причому біль-

ПЕРЕМОЖЦІ В НОМІНАЦІЇ «ОБСЛУГОВУВАННЯ ЮРИДИЧНИХ ОСІБ»

МІСЦЕ 
В РЕЙТИНГУ

БАНК ЩОМІСЯЧНА АБОНЕНТСЬКА 
ПЛАТА ЗА ОБСЛУГОВУВАННЯ 
РАХУНКУ, ГРН

МОЖЛИВІСТЬ ПОДАННЯ 
ПОДАТКОВОЇ ЗВІТНОСТІ У 
МОБІЛЬНОМУ ЗАСТОСУНКУ

ПРИРІСТ ОБСЯГУ ГРИВНЕВИХ 
ДЕПОЗИТІВ ЮРОСІБ  
ЗА СІЧЕНЬ — СЕРПЕНЬ 2022 РОКУ, 
МЛН ГРН

1 УКРЕКСІМБАНК 200 ні 514,41

2 ТАСКОМБАНК 100 так –1281,88

3 УКРГАЗБАНК 300 ні 8586,19

4 ПУМБ 150 ні –3490,31

5 РАЙФФАЙЗЕН БАНК 150 ні 11244,17
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Під час розрахунку рейтингу застосовувалися такі критерії: середньозважена (за вісім місяців) процентна ставка, що 
нараховується на залишок за поточним рахунком; вартість відкриття поточного рахунку; час на відкриття поточного 
рахунку; вартість обслуговування за системою «банк — клієнт»; наявність власної інкасації; можливість встановлення 
клієнту-торговцю платіжного термінала; можливість надання клієнту інтернет-еквайрингу і його вартість; кількість 
відкритих рахунків юросіб; співвідношення кількості операційних співробітників банку і кількості відкритих рахунків 
юросіб; співвідношення кількості відкритих рахунків юросіб і кредитного портфеля юросіб; співвідношення кількості 

відкритих рахунків юросіб і депозитного портфеля юросіб; приріст коштів юросіб за січень — серпень 2022 року 
і частка депозитного портфеля юросіб банку в структурі загального депозитного портфеля всіх учасників. Банки, як 
правило, пропонують пакетні послуги з обслуговування юросіб, максимально враховуючи потреби певних категорій 
клієнтів. Це дає змогу клієнтам оптимізувати вартість обслуговування, а на перший план виходять фактори комфортності 
обслуговування — фізична доступність відділення банку, навантаження на операціоністів, а також наявність різних 
сервісів: інкасації, встановлення торгових терміналів, інтернет-еквайрингу тощо.




